

欧司朗业务分拆 木林森飞乐音响争相抢购

■ 周时

跨国 LED 巨头欧司朗准备在中国进行最沉重的“瘦身”计划，分拆旗下两大业务 CLB(传统照明及镇流器)和 LLS(LED 灯及系统)，据消息称，这两大业务估计大约为 7.2 亿欧元(折合人民币约 49.2 亿元)。目前已有两家上市公司对这两大业务产生浓厚兴趣，位于上海的飞乐音响和广东的木林森公告称欲进行收购。

传统业务萎缩

公开资料显示，作为全球三大照明企业之一的欧司朗，业务由 5 大部分构成：CLB(传统照明及镇流器)、LLS(LED 灯及系统)、L&S(灯具及解决方案)、SL(特种照明，以汽车灯为主)和 OS(光电半导体，以 LED 芯片及器件为主)，拥有全球知名品牌 OSRAM(欧司朗)与 Sylvania(喜万年)，及覆盖约 150 个国家的庞大销售渠道。

工商资料显示，佛山欧司朗成立于 1995 年 1 月 23 日，20 年光景过去，其注册资本已达 3988.08 万欧元，股东为香港佑昌灯光器材有限公司和德国欧司朗公司。早在去年开始，随着传统 LED 照明市场的萎缩，欧司朗的传统照明业务即出现明显的下降趋势，“主要是国内 LED 业务发展较快，涉足的企业较多。”一位该公司前员工表示。公开资料显示，2015 年 4 月，欧司朗公告了其分拆渠道业务的计划，并预计在 12 个月之内完成业务的分拆。2015 年 6 月，欧司朗监事会批准了该分拆计划。

今年 9 月 9 日，佛山照明发布公告称，公司第一大股东欧司朗控股有限公司的控股股东 OSRAM GmbH 当日与广东省电子信息产业集团有限公司签署了股份买卖协议，将欧司朗控股有限公司 100% 股份转让给后者。

至此，欧司朗与佛山照明近 10 年的联姻关系走到尽头。不过，在高管层面，欧司朗的身影并未就此“退出”，欧司朗亚太区总裁吴胜波和亚太区财务总监维安娜·霍夫曼依然担任佛山照明董事。

相比之下，中低层的员工则流动性较大。佛山欧司朗内部员工告诉记者，在欧司朗宣布分拆渠道业务后，公司内部就有员工出现离职现象，其中不乏有部门经理以及总监，他们曾在公司干了很久。

江苏亨通收购印尼最大综合线缆上市企业

■ 房北

11 月 20 日，“亨通收购印尼 VOKSEL 公司股权签约仪式”在江苏省苏州市亨通光通信产业园顺利举行，此举也标志着亨通在国际化发展道路上又迈出了坚实一步。吴江区委常委、常务副区长沈金明，吴江区委常委、吴江经济技术开发区党工委副书记、管委会副主任吴新明，苏州市工商联副主席陈丽新，吴江区政协副主席、区委统战部部长肖仲伟，吴江区人民政府办公室副主任徐国华，吴江经济技术开发区机关党委书记、党政办主任沈建华、吴江区工商联党组书记钱玮黎、吴江区经信委副主任沈斌等见证了签约仪式。

印尼是“21 世纪海上丝绸之路”沿线重要国家、东盟最大经济体，近年来印尼政治稳定，经济快速发展，通信、电力等基础设施建设投入不断加大、互联互通水平不断提高，通信、电力市场前景长期看好。印尼 VOKSEL 公司是印尼最大的综合线缆上市公司，每年为印尼最大电信运营商印尼电信提供超过 80% 的光纤光缆产品和专业解决方案，占整个印尼 60% 的市场份额，其市场覆盖印尼本土及东南亚、南亚、中东、南美等地。目前，该公司合作股东中有世界通信巨头之一的日本昭和电信(有近百年历史)、巴黎银行新加坡财富管理集团等著名机构，是完全按国际惯例运行的知名公司。

近年来，亨通紧抓历史机遇，不断加快推进国际化进程，提出了“三个五”的国际化战略（50%以上产品销往海外、50%以上资本为海外资本、50%以上人才为国际化人才）。特别是今年以来，亨通借助于国家“一带一路”战略的“东风”，国际化步伐进一步提速，亨通集团董事局主席崔根良提出，“看着世界地图做企业，沿着一带一路走出去”。如今的亨通现已跻身全球光纤通信前三强，全球市场占有率 13% 以上，成为光纤通信网络集成解决方案全球十大供应商之一，产品服务已拓展到全球 110 多个国家和地区。

此次亨通对印尼 VOKSEL 公司股权的收购，将进一步实现双方的优势互补、强强联合，双方将通过技术研发等领域的合作与融合，共同致力于东南亚、南亚等新兴市场的开拓。真正将“亨通”打造成中国质量的世界品牌，为吴江乃至中国民营企业“走出去”做出示范。



分拆业务成“香饽饽”

截至目前，欧司朗并未对外公布其分拆业务的具体情况。据媒体报道，欧司朗此次分拆主要包含 CLB、LLS 两个部分，这两大部分业务分别占据了欧司朗 2014 年财报总营收的 47%。

正在欧司朗进行战略收缩之时，遭剥离的这两项业务却成为中国大陆企业争相抢夺的“香饽饽”，多家上市公司对这块产生浓厚兴趣。

早在今年 7 月 21 日，飞乐音响即宣布，

“拟向德国欧司朗(OSRAM Licht AG)发出收购其渠道业务的非约束性函，期望收购德国欧司朗计划分拆的渠道业务。”

“欧司朗的渠道业务分拆主要涉及灯具产品的划分、品牌授权方案、全球工厂的重组方案等。目前，欧司朗尚未就具体分拆方案做出公告。”飞乐音响表示。

飞乐音响董事会已同意公司向德国欧司朗发出收购其渠道业务的非约束性函，并授权飞乐音响管理层牵头前期的准备工作及下一步的交易过程。

在广东本土，觊觎欧司朗分拆业务的有

收购其渠道业务的非约束性函，期望收购德国欧司朗计划分拆的渠道业务。”

“欧司朗的渠道业务分拆主要涉及灯具产品的划分、品牌授权方案、全球工厂的重组方案等。目前，欧司朗尚未就具体分拆方案做出公告。”飞乐音响表示。

“其实国内主要做的都是尾灯等，没有技术含量，做得比较好的，还是飞利浦和欧司朗，国内的企业与这些跨国巨头还有一个很大的竞争差距。”雄映翔表示。

欧司朗表示，为了适应快速变化的市场，公司不断进行业务调整，系统地实施了重组。首席执行官 Olaf Berlien 表示：“2015 年财年的业绩增长表明欧司朗已经成功地推动重组，公司目前主要着眼于增长。”

LED 企业木林森，这家公司曾在 11 月 6 日晚间公告，“为增强企业竞争力，优化整合行业资源，董事会同意公司参与竞购 OSRAM Licht AG(欧司朗)部分照明业务资产”。

外界认为，欧司朗分拆的业务因比较庞大，木林森可能会与其他公司合作参与竞购，但木林森证券事务代表旷建平却予以否认，“都是各做各的，目前只是有这个意向，具体如何谈判以及进展情况，以公告为准。在 LED 业内人士雄映翔看来，国内企业对欧司朗分拆业务的觊觎，还是看中了这家跨国巨头的渠道业务和品牌，欧司朗的销售渠道覆盖了全球 150 个国家。

不过，LED 业内人士雄映翔告诉记者，其实这其中重要的是专利部分，欧司朗有很多照明专利，这些上市公司在收购后，可以避开一些国际竞争的门槛和牵制，这种并购得来的新业务将给公司的业绩带来增长。

重心转向高端照明

在广东省照明电器协会秘书长郭修看来，“欧司朗未来转向汽车照明和特种照明等较高端领域坚守，这次事件其实反映了巨头战略收缩的情况。”

业内人士看来，在过去 10 多年中，中国照明企业凭借成本、规模和渠道优势不断赶超，像欧司朗一样传统的照明企业，在通用照明领域竞争优势不再。

雄映翔告诉记者，从大环境讲，欧洲经济环境下行，衍生到房地产等基础设施建设，传统的照明企业，包括飞利浦、欧司朗以及佛山照明等企业，均受到不同程度影响，“这就涉及到每一家企业的战略布局调整”。

此次发力高端照明，欧司朗将是业内转型范本。在业内人士看来，欧司朗做汽车照明和特种照明，有着天然的优势，除了介入较早外，中国的 LED 企业在汽车照明领域，技术条件远远落后。

“其实国内主要做的都是尾灯等，没有技术含量，做得比较好的，还是飞利浦和欧司朗，国内的企业与这些跨国巨头还有一个很大的竞争差距。”雄映翔表示。

欧司朗表示，为了适应快速变化的市场，公司不断进行业务调整，系统地实施了重组。首席执行官 Olaf Berlien 表示：“2015 年财年的业绩增长表明欧司朗已经成功地推动重组，公司目前主要着眼于增长。”

26 项机电行业新疆名牌产品通过初审表决

11 月 26 日上午，新疆名牌战略推进委员会在自治区质量技术监督局召开新疆名牌战略推进委员会全体委员大会，会上表决通过了 8 个行业 118 项产品，其中机电行业 26 个产品，包括 2012 年到期复评的 15 个产品和新申报的 11 个产品。近日，新疆名牌战略推进委员会将在相关网站公示 15 天，广纳社会各界意见。

新疆名牌产品，是产品质量达到新疆境内同类产品的先进水平、在新疆境内同类产品中处于领先地位、市场占有率和知名度居行业前茅、用户满意程度高、具有较强市场竞争力、在新疆境内生产并经新疆名牌战略推进委员会依据《新疆名牌产品管理办法》认定的产品。

新疆名牌产品评价认定工作每年进行一次。由自治区财政安排专项资金，自治区人民政府对当年度通过认定的新疆名牌产品以及在组织推进名牌战略工作中表现突出的单位和个人予以表彰奖励。

目前，新疆已有新疆名牌 286 个，实行 3 年滚动复评的形式，优选、吸纳各行各业的名优产品增补列入新疆名牌。机电行业（有色金属、冶金）现有 42 个新疆名牌，占总数的 14.68%。（新正）

新品速递

海信发布中国首颗自主画质引擎芯片

■ 全政

海信集团 11 月 25 日在京宣布，搭载自主研发 SOC 级画质芯片 Hi-View Pro 的智能电视正式上市。这是海信继 2005 年发布中国首颗自主彩电芯片、终结 7000 万台中国彩电没有中国“芯”之后的又一壮举。

“这颗芯片大幅度提高液晶电视画面的动态范围、动态对比度、色域、清晰度和运动流畅性，是国家‘核高基’高端芯片产业化成果。”海信芯片研发负责人钟声博士自信地说。

海信集团董事长周厚健曾表示：“没有自己的芯片将永远是二流厂家，更无法定义自己的原生产品。”这一最新成果将海信“送”进了世界一流企业的阵营，海信也由此与索尼、三星一同成为世界电视显示技术的定义者和领导者。此前，海信已挤入全球中高端电视市场前三强。

高端电视的配置由“主芯片+一颗 TCOM 芯片”组成，而随着 4K、8K 片源的普及以及视频流媒体的播放和解析需要，大屏需要画质芯片，三组芯片相互依赖、同时运行，会大幅度提高运算性能。作为中国企业，海信第一个进入“三组芯片”时代，且海信自主研发的 SOC 级画质芯片，其生产成本远远低于国外同类产品，因此具有更强的市场竞争力。

海信信芯董事长黄卫平博士透露，将 LED 做到极致是海信的“战略”，画质芯片的推出会进一步增强此前海信画质登顶产品 ULED 的核心竞争力，预计第一年量产 100 万台。除民用外，海信还将目标市场扩大至医疗、绘图、电影监视等专业领域。

海信集团成立于 1969 年，是国家首批创新型企业和国家创新体系企业研发中心试点单位，拥有国家级技术中心以及两个在该专业领域唯一设在企业的研发机构：数字多媒体技术国家多重点实验室、国家城市道路交通装备智能化工程技术研究中心。集团在青岛、深圳、顺德、美国、欧洲等地建有研发中心，初步确立全球研发体系。目前，海信全球员工 69000 余人，在南非、埃及、阿尔及利亚等地拥有生产基地，在全球设有 20 余个海外分支机构，产品远销 130 多个国家和地区。

金牛电气举行新厂区建成投产暨产学研合作基地授牌仪式

■ 汪凤

11 月 22 日，河南南阳金牛电气有限公司新厂区建成投产暨产学研合作基地授牌仪式在桐柏县产业集聚区内举行。上海大学、华中科技大学、郑州轻工业学院、南阳师院的有关领导现场为南阳金牛电气公司产学研合作基地授牌。

南阳金牛电气有限公司总投资 1.2 亿元，位于桐柏县产业集聚区内，由桐柏籍回乡创业人士黄海创立。该公司属高新技术企业，产品主要有金属氧化物电阻片、金属氧化物避雷器、复合绝缘子、隔离开关等，主要应用在变电站、变电站、电气化铁路、大型电站等领域。该公司多次被评为国家级高新技术企业，具有较强的研发能力，产品工艺技术已达到国内同行业先进水平，产品畅销国内外，已出口到东南亚、欧洲、非洲等 20 多个国家和地区，年产值达 1.5 亿元。

三一重能与贵州兴义市成功签约 30 亿元风能资源合作开发



其他事项进行了约定。

三一重能能源装备有限公司总裁助理、副总经理李才学及客户经理一行 5 人，兴义市人民政府副市长刘启万及市发改、工科、规划、国土、投资、林业等部门负责人参加签约仪式。（王芳）

人民电器江变新产品助力光伏新能源产业

■ 文闻

近日，随着第一批 5 台智能光伏发电用组合式变电站产品的装车发运，人民电器江变公司研发的新型智能光伏发电用组合式变电站量产化正式宣告成功。

智能光伏发电用组合式变电站是江变公司当年研发、当年实现量产化的最新智能产品，通过 RS485 接口与计算机监控系统等设备进行联接并进行数据交换，实现产品的智能化操作、实时数据传输、在线监测等功能。产品具有运行安全可靠、智能化程度高、

高效节能、绿色环保等优点，是国内光伏发电市场上的新型节能产品，有着广阔的市场前景。该产品所安装的轴向双分裂干式变压器也是今年研发的节能新产品，是光伏发电、新能源项目工程的主打产品。

智能光伏发电用组合式变电站的研发和成功量产化，标志着江变公司产品转型升级和技术升级的重大成功，鼓舞了全体员工的斗志和干劲，将为公司开拓光伏发电和新能源市场奠定坚实的基础。第二批产品在 11 月 4 日发运到达客户工地现场，在江变公司售后服务工程师的指导下电厂工人

正在紧张地进行安装调试工作。目前公司生产线员工干劲十足，每天加班加点进行生产，合同签订的 19 台产品将在近期全部完工。

据悉，江西变电设备有限公司是中国人民电器集团全资子公司，是江西省高新技术企业，拥有省企业技术中心和全省唯一的江西省变电设备工程技术研究中心。公司连续多年被评为江西省优秀企业，先后获得国家重点新产品奖、江西省科学技术进步奖、江西省优秀新产品奖，产品深受用户青睐，远销亚非拉及欧美等国家或地区。

科华恒盛核级 UPS 设备填补国内空白

■ 房柏

我国实现核电厂控制系统不间断电力保护技术国产自主化——厦门科华恒盛股份有限公司(简称“科华恒盛”)核电厂 1E 级 K3 类 UPS 设备 FR-UK31 HD 系列设备鉴定成果于 11 月 29 日在厦门通过专家评审。核级 UPS 设备是核电厂的重要控制系统保护电源。由于技术复杂，受国外设备厂家在核电市场的垄断地位影响，核电厂 1E 级 K3 类 UPS 设备一直依赖于进口，是少有的未实现国产化的电气设备之一，严重制约了我国核电项目的自主化建设。此次鉴定通过，科华恒盛成为我国首家掌握自主知识产权核级 UPS 的企业，填补了国内在该技术领域的空白。

此举充分证明了科华恒盛在高端 UPS

电源的自主研发和质量保证方面的能力，为促进我国自主核级 UPS 产品在核电技术领域的应用进一步奠定了坚实的基础。

FR-UK31 HD 系列设备是由科华恒盛与中广核工程有限公司(简称“中广核”)联合研发的核电厂 1E 级 K3 类 UPS 设备，可用于反应堆控制保护及安全相关系统负荷供电，且基本包括 CPR1000、EPR、ACPR1000、AP1000、华龙一号的技术路线的设备指标要求。该产品鉴定所选取的标准和试验项、鉴定试验样机的设计及鉴定试验过程符合核级设备鉴定的相关法规和标准要求。

本次鉴定委员会委员由 15 位国内该领域知名专家组成。通过听取该设备的研发工作总结报告，考察了生产车间现场，并鉴定审阅了相关技术材料，鉴定委员会专家一致认为，该产品研制成功，拥有完全自主知识

产权，填补了核电厂 1E 级 K3 类 UPS(包括充电器、逆变器)设备的国内空白，主要技术指标达到了国际同类产品先进水平。该产品通过鉴定，对于促进我国核电项目实现自主化、国产化具有重要意义。

作为领先的设备电力保护与节能一体化方案提供商，科华恒盛定位高端，以打造生态型能源互联网企业为目标，为各领域事业发展提供可靠的电源保障和优质服务。近年来，科华恒盛通过自主研发的高端电源产品方案在工业、交通、通信、金融、政府、国防等各行各业广泛应用。随着我国核电事业的快速发展，科华恒盛核电厂 1E 级 K3 类 UPS 设备 FR-UK31 HD 系列设备在核电领域的应用，将为实现我国核电安全高效发展以及“走出去”战略实施奠定更坚实的技术基础。